

To: Head, Economic Analysis and Research, Office of the Communications Authority
Fax: 2803 5112
RE: Consultation on 3G Spectrum Re-assignment
Total no. of pages: 2

3G 頻譜再拍賣 網絡商與用家元氣大傷

張進展

最近電訊界正蘊釀一場 3G 頻譜角力賽，事緣現有 4 個 3G 頻譜牌照將於 2016 年屆滿，業內盛傳到時極有可能要現有電訊商（CSL、和電香港、數碼通及香港電訊）各交出三分之一 3G 頻譜作重新拍賣，儼如為惟一未有 3G 頻譜牌照的某中資網絡商鋪路，加入市場分一杯羹。

這方法於行外人士角度看來似乎無可厚非，實際上，對現有 3G 網絡商及數以百萬計的電訊用戶則極不公平。現有網絡商多年來已把 3G 網絡基建構建得相當完善，並讓香港成為全球電訊服務最先進及收費最低廉的地區之一，沒有理由要他們放棄牌照。如未能悉數續牌的話，固然要再花巨款競投頻譜，致成本驟升，即使競投成功亦已元氣大傷，惟有將推高了的成本轉嫁至消費者身上。

如當局在今年 10 月一意孤行，將頻譜重新拍賣，幾可肯定網絡商會暫停 3G 網絡投資，到時各位上網慢、通話斷線都可能投訴無門。假設新網絡商建網順利，各位最少都要忍受 3 年。

雖然網絡商可以增加發射站以填補少了頻譜的後遺症，不過增加的數目肯定遠超當局估計，加上某些用量重災區如港鐵及隧道等，根本無可能增加發射站，結果通話潛水只會愈潛愈深，上網愈來愈龜速，還未計算將轉嫁至消費者，增加大量發射站的開支，結果只會愈用愈貴，最終得益者只有政府及某中資網絡商。

有人以電視台爭奪英超轉播權做比喻，這個其實不切實際，英超不是生活必需品，加上現時有不少收看英超的途徑，惟一可以相提並論的是當年出現新競爭者後，市民收看英超費用上升，又是高價競投後將開支轉嫁至消費者的惡果。

至於有報道說擔心網絡商會合謀壓價，據熟悉人士所講，這情況在香港根本不會發生。事實上，電訊管理局（通訊事務管理局前身）的拍賣系統相當精密，競投參與者根本沒有可能合謀壓價，抑或干預結果。於拍賣過程中，當局會設定每口叫價的單位，而所有出價均不會公開名字及身份，故參與者根本不會知道哪家公司曾經出價；假如經過長時間競投，仍未能決定花落誰家，當局會要求各參與者作最後出價，惟這次出價不設限制，

價高者得。由於整個過程不會公開出價者身份，參與者需待當局正式公佈一刻才知道競投勝出者身份。

絕對相信，作為市民絕對不希望貼錢買難受，付出更多費用，換來更差的流動通訊服務。